



CULTURA OBRERA

Organo del Ateneo Sindicalista y de la Federación Regional del Trabajo de Baleares

APARECE LOS SÁBADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Palma. 0'50 Ptas. al mes
Fuera de la Capital. 2'00 trimestre
Extranjero 10'00 pts. anual

PAQUETES DE 30 EJEMPLARES

España 3'00 ptas.
Extranjero 5'00 id.

NÚMERO SUELTO: **15** Cts.

AÑO IV — Núm. 173
Redacción y Administración: Calle Socorro, 85.-PALMA

Palma de Mallorca 9 de Diciembre de 1922

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

Pensamientos e ideas

Yo opino que se es despreciable porque no se tiene la noble gallardía que impele al hombre a seguir las rutas consecuentes con el respeto y la libertad: cultura y ciencia.

El esclavo se engaña de medio a medio cuando cree que una luciente levita cargada de dorados metales y deslumbrantes joyas es suficiente a cubrir las mezquindades que entran su ignominioso y rastrero oficio.

El pavo real se extremecede de placer cuando los ígneos rayos del sol besan su flamante plumaje dándole policromado color, lo mismo hace el hombre cuando tiene ante su vista una corona de preciosas piedras aún cuando la cabeza del que la lleva sea como un calabazón o la de un asno.

Yo detesto las pompas y esplendores de los ricos porque solo veo en ellas el hambre y miseria de los que le fueron arrebatados. Todo capitalista es un ladrón. El capitalista acinado en el producto del robo. Nadie puede decir esto es «mio» si no ha sido alcanzado mediante el costoso esfuerzo de sus brazos.

El pan que llega a la mesa del opulento señor cuyas manos no vieron jamás una herramienta de trabajo y cuya cabeza solo encierra serrín ¿quién se atreverá a razonar. serenamente, veridicamente, que no es un ladrón o un vago que come a costa de los productores?

Duerme el lacayo en su librea como el gusano en su caracol, como un muerto en su sepultura; no ve el pobre diablo que más allá de un denigrante sueldo está el mundo de la ventura, el edén de la libertad.

Para cada necio guardo mi desprecio; para mis enemigos la nobleza que caracteriza mis actos y da relieve a mis pensamientos. No fui jamás el eco de los que lloran como mujeres; soy el libertado que lucha con sus hermanos por la total emancipación de la clase obrera, que odia al traidor y desprecia al que claudica. El dolor no me intimida, no me abate, al contrario, me da fuerzas. Mis pensamientos fueron escritos cuando más grandes fueron mis congojas y sufrimientos. El dolor es el grito del corazón que salta en pedazos, del espíritu que oprime cadenas.

La luz es el símbolo de la inteligencia. Yo admiro a los hombres sabios, no les adoro; yo estoy con los que suben sufriendo, no con los que descienden engordando. Mi dios es la libertad; mi enemigo la tiranía. Yo rindo culto a la inteligencia pero no me postro ante los hombres. Prefiero no ser nada a ser «algo» a costa de otro u otros. Antes que ser rey de esclavitudes prefiero ser hombre, esto es, libre.

Y sometido a un régimen de esclavos serviles, busco sin tregua, sin segundo la derrota de mis verdugos ¡cueste lo que cueste!

CANTA CLARO
Reims, Octubre 30 de 1922.

Lille (Francia)

NOCHE DE INVIERNO

A mi padre

I
Azotada, fuertemente cae la lluvia.
Para dejar libre su paso.
En jirones desgarradas, las nubes son por el rayo.
Los montes desajarse, parecen con el trueno.
Con voz de cólera ruje el viento.

II
De repleto fuego.
Una estufa me resguarda de las inclemencias (del tiempo)
El relámpago indiscreto, al filtrarse por las (puertas)
Parecen que cien fantasmas, en su seno trajera.

III
De manjares,

Mi estómago regalado.
De calzados mis pies cubiertos, y de telas ves. (tido mi cuerpo.

Así de esta manera,
No temo a la tormenta.
¡Feliz yo! ¿Desear que más pudiera?

IV
¿Pero que he dicho?
¡Feliz yo!
¡Triste vanidad la mía!
¿Acaso, feliz se puede ser?
¡Mientras existan sufrimientos!

V
Mas los otros.
Los que carecen de casa... y fuego.
Los de descalzos pies, y desnudos cuerpos.
Esos sí, que tendrán frío, y estarán hambrientos

VI
¡Tristeza!
¡Soledad infinita!
¿Por qué en esta tan triste noche?
Las iras del universo,
¿se enseñan en los hambrientos?
Agobiando con ellos a los parias
Con más sufrimientos.

VII
Mientras tanto los otros,
Resguardados en palacios,
Y de pieles cubierto el cuerpo,
Gozan sin tasa ni freno,
A costa de la miseria de los pueblos.

VIII
Y ustedes.
Legionarios de miseria.
Fijaos en la inclemencia y rudeza del tiempo
Y de ella aprendiendo,
Poneos a la lucha prestos,
Y todo lo que encontréis de bueno útil y bello
De ello apoderaos, que es vuestro.
Que obra es toda del trabajo,
Y por tal hay derecho.

IX
¡Mientras!
¡Apártate, tempestad!
Que el frío hiela mis huesos.
El relámpago y el rayo cubren de miedo.
Estufa, apaga tu fuego,
¡Y tú cristal!
Que formas melodía al chocar del aguacero.
Rómpete en mil pedazos, en señal de tristeza (y duelo.
Voz de cólera, que ruje el viento.
Calla y trócate en lamentos.

Que la especie humana
Vive en constante sufrimiento,
Por los que una vez dicen,
Arrojó Cristo del templo.

X
¡Triste vanidad la mía!
¿Acaso feliz se puede ser?
¿Mientras existan hambrientos?
¡Oh! no.
Solo he pensado en mi, por un momento.

CARLOS DELGADO
Belmez, XI 922.

Espectador de un Congreso

Grande fué la satisfacción que experimenté en el IV Congreso celebrado por la Federación Obrera de Menorca el domingo 26 del presente mes, en el pueblo de Villa Carlos.

Con alteza de miras vi que razonadamente, se debatieron todos los temas por las distintas secciones presentados.

Ítil decir que el tema difusión pro escuelas racionalistas es el más interesante que en el Congreso y en cuantos congresos la clase trabajadora ha celebrado, presentan. Este delicado y tan interesantísimo tema fué aprobado por unanimidad, que en cada pueblo de la Isla se forme un grupo pro enseñanza para la organización de la misma.

Cada cual cumpla con su deber en esta magnífica obra, que representa el desarrollo moral y científico en el cerebro de la infancia, que darán al traste con todo lo presente arcaico, implantando la Paz y el Amor en la futura sociedad.

Debatiéronse a continuación otros temas de gran importancia, hasta llegar el que decía: «A qué organismo nacional debe ingresar la Federación Obrera de Menorca?»

Después de un largo y razonado debate, que causó la expresada ponencia, se fué a la votación y se aprobó por mayoría de votos el ingreso en la mártir, malograda y potente Confederación Nacional del Trabajo de España, por creerse es el organismo que más respondía a los intereses de la clase trabajadora y que en estos tres últimos años tantas pruebas de virilidad dieron los hombres que la componen, con las deportaciones a distintas partes de España, por interminables carreteras, cárceles y presidios, hasta llegar parte de ellos a derramar su sangre en aras de la libertad del pueblo productor.

Ahora espero que cada uno, cada socio componente de la Federación sabrá colocarse en el puesto que le corresponda, invitando a aquellos que no lo estén, e ingresen en ella, para todos unidos dar el golpe mortal al Estado, Capital y Religión, implantando entre los hombres la gran solidaridad humana.

A la Confederación Nacional del Trabajo solo me resta decir que espero se interesarán por aquellos honrados y sinceros corazones que en momentos críticos supieron responder con el apoyo moral y material a sus hombres que deportados trajeron al castillo maldito de la tétrica Mola, interesándose al mismo tiempo por los problemas que tanto atañe a la organización.

Y si así lo haceis, unos y otros os vereis siempre correspondidos por mi mayor aprecio gritando: ¡Viva la Federación Obrera de Menorca! ¡Viva la Confederación Nacional de Trabajadores de España!

GINES DE TURBULA
Mahón, 29—11—22.

IV CONGRESO DE LA FEDERACIÓN OBRERA DE MENORCA

CELEBRADO EN VILLACARLOS EL DOMINGO 26 DE NOVIEMBRE DE 1922

No me gusta viajar por «la inmensa llanura del mar»; me agrada ver al dios Poseidón, al dios de las aguas, pero desde fuera, teniendo los pies en tierra firme. Heme visto obligado a viajar sobre su movable dorso muchas veces y en todas, al cabo de dos o tres horas de haber principiado el viaje, se apoderó de mí el endemoniado mareo y... hombre perdido... siempre.

Salgo de la hermosa Palma, la ciudad de la calma, la ciudad indolente, a las 8 y media, embarcado en el mismo barco que me trajo a la isla; pero ahora no voy de regreso a la península, ahora mi aciago (?) destino me lleva a Mahón. El mar está encrespado, el dios Eolo, el dios que furioso sopla, el dios de los vientos está enfadado seguramente conmigo y sopla, sopla con la intención de zambullir la embarcación. ¡No lo hagas noble genitor de la dulce Aural!

El barco, cual leve paja es movido continuamente por el impulso poderoso de las aguas. La noche es perra; aire continuo sopla, capaz de marear al mismo Galileo, él que era (?) capaz de apaciguar las furiosas crestas de las olas. Yo no salgo del camarote ni en broma, y no es que no salgo, es que... no puedo.

Por fin, después de un largo calvario y de sacar todo cuanto llevaba almacenado en mi estómago con gran pesar de alguna legión de lombrices seguramente, llegamos a Mahón a las 8 de la mañana.

Me esperaba el apreciado camarada Ripoll y otro cuyo nombre ignoro. Mahón está enclavado sobre un promontorio; (esto no es ningún descubrimiento geográfico de histórica importancia) está empinado, pero es pintoresco. Lo verdaderamente bello es el puerto natural en forma de canal; a la entrada del mismo y a mano derecha la famosa fortaleza, célebre en los anales de las represiones, la nombrada «La Mola» donde tantos meses estuvieron encerrados muchos de nuestros amados compañeros del ideal, llevados allí por orden del mil veces nefasto gobernador de la Ciudad de los Condes Martínez Anido. En la izquierda del canal o puerto allá en los adentros está Mahón.

Con los amigos que me esperaban subimos por las angostas calles de Mahón arriba; el adoquinado es desastroso porque aquello no es tal adoquinado sino empedrado y muy mal por cierto. Pero eso sí; las calles de la ciudad están muy limpias, eso me pareció a simple vista. Es probable que luego vea las llagas de toda población y me resulten muy feas las calles.

Subimos las calles charlando, pero cansándonos porque no hay cosa que canse más que charlar subiendo una rampa. Llegamos donde se hospeda Amador, el célebre humorista (?) Amador. Pequeñín, alegre y vivo como él solo, lo hallamos aún en el lecho; nos recibe con unas cuantas vivezas, donde se trasluce la alegre contrariedad que le producimos con nuestra llegada, impidiéndole así que continuara entregado en brazos del voluptuoso Morfeo. Después de insistir mucho se levanta del lecho.

Nos vamos a la Federación Obrera, no hay nadie; vamos a una Cooperativa y encontramos a Lucas Pons, presidente de la F. O. y a Rafael Vidal, secretario de la misma; ambos nos reciben afablemente. Se nos ofrece «Aires de Fuera» y relacionado con mi misión en Menorca veo lo siguiente en el editorial, lo cual transcribo por ser necesario:

«La importante asamblea obrera de mañana, IV Congreso de la Federación Obrera de Menorca. Se celebrará en Villacarlos, en el salón teatro del Casino «El Español», mañana domingo, 26 de Noviembre de 1922, a las nueve de la mañana.

ORDEN DEL DIA

Proposiciones

1

CREACIÓN DE ESCUELAS

Estudio y deducción de las conclusiones

respectivas a los medios realizables, prácticos y eficaces para conseguir la creación de Escuelas en Menorca a cargo de la organización obrera. (Comité).

II

Propagandas

a) ¿Cómo deben hacerse en Menorca las propagandas encaminadas a demostrar la necesidad de que los obreros se asocien y conseguir convencerles de que se afilien a la sociedad de su respectivo oficio? (Comité).

b) ¿Es conveniente para intensificar la propaganda de nuestros ideales, que vengamos anualmente tres oradores o conferenciantes adictos a cada una de las tendencias en que hoy se agrupan los obreros, o sea, la Unión General de Trabajadores, la Confederación General del Trabajo y el Partido Comunista o frente único?

(«La Buena Semilla») de Alayor.

III

Tácticas y procedimientos

a) ¿Es posible encontrar algún procedimiento, además de la huelga, para oponer al loc out patronal? En caso afirmativo ¿cuál es el procedimiento en acción? (Federación Ciudadelana.)

b) Para atraer a nuestra Federación el mayor número posible de obreros ¿es conveniente convocar una Asamblea extraordinaria para tratar de ello; que se celebraría en Mercadal y a la que cada pueblo de la isla enviaría la representación obrera que tuviera por conveniente?

(Federación Ciudadelana)

c) ¿Debe la Federación Obrera de Menorca salir de su independencia y neutralidad para sumarse a uno de los organismos obreros nacionales? Si se resuelve la cuestión afirmativamente ¿procede ingresar en la Unión General de Trabajadores o en la Confederación Nacional del Trabajo?

(Sociedad de Trabajadores de Villacarlos)

IV

Cuestiones económicas

Para la vida, actuación y desarrollo de las sociedades obreras, es de absoluta e imperiosa necesidad que sus afiliados paguen puntual y oportunamente las cuotas ordinarias y extraordinarias que las mismas entidades acuerdan. Sentada y apoyada esta afirmación evidentemente por sí misma ¿cuáles son los medios más prácticos y eficaces que conviene poner en juego en Menorca para conseguirlo? (Comité.)

Por el Comité, El Presidente,

Lucas Pons Castell.»

Lucas Pons es un hombre de edad, y me parece buena persona; simpático él y franco en el trato. El otro amigo, Rafael Vidal es joven, un joven amante de la cultura, del estudio.

Algunos momentos después nos vamos los tres (el que esto escribe, Amador y Rafael Vidal, pues los otros nos dejaron para atender a sus quehaceres) a tomar algún alimento; despachada esta faena nos encaminamos a ver lo mejor que tiene Mahón, esto es: el Ateneo Científico, Popular o Municipal, no recuerdo bien el epíteto.

En este Centro del saber hay muchas cosas que admirar, que me admiran a mí que siento profunda inclinación por las cosas arrancadas de la ignorancia a costa de paciencia, constancia y sabiduría. Una hermosísima colección de fósiles; colecciones sumamente curiosas y valiosas de insectos; ídem de mamíferos pequeños; de reptiles; de peces; una colección de aves de la isla; algo de escultura; arte egipcio en escultura y cristalería, obras de cristal que dejarían admirados a cuantos vidrieros de oficio las vieran; una colección hermosa y rica en formas de coleópteros donada por un sacerdote, mapas en relieve de España y del puerto de Mahón y otras infinitas cosas bellas e interesantes y entre ellas la no menos valiosa,

que es la Biblioteca, que cuenta con más de doce mil volúmenes (según nos han manifestado) escogidos entre los mejores autores de todos los campos y de todos los países.

Salidos de aquí visitamos otros lugares.

S.S.

En cuanto a las labores del Congreso las opiniones se presentan diversas y enconadas. Los de enfrente, los que no participan del criterio sindicalista desarrollan una campaña no exenta de bajas miras. Los nuestros han dado a la publicidad una hoja titulada «Nuestra actitud ante el IV Congreso de la Federación Obrera de Menorca.» Esta hoja es grande, bien presentada; en toda su lectura no he visto ni un insulto para nadie; toda ella respira ideología noble y elevada. ¡Qué lástima que todos los proletarios de la isla no se comporten como la hoja expresada!

Se teme que las sesiones del Congreso sean sumamente borascosas y que en contra de algunos pareceres ecuanimes suceda algo de fuerte, algún percance que sea lamentable para el proletariado. Ambos adversarios son rudos y decididamente dispuestos a defender sus convicciones.

¿Qué sucederá mañana? Esta es la pregunta que me hago cuando voy a descansar de las fatigas del viaje y del día.

¿Correrá la sangre? ¡Quizá!

Me pongo en el lecho cansado, rendido, mareado aún. Tanto es ello así, que el mareo me hace sacar lo del día.

PRIMERA SESIÓN

Hoy domingo, a las ocho y cuarenta y cinco minutos subimos al auto que ha de llevarnos a Villacarlos, lugar donde se celebrará el Congreso. Mientras esperamos a que nuestro vehículo quiera arrancar, veo pasar la gente, esta gente de andar pacífico, lento, indolente. Me he fijado en que las mujeres de Menorca, son bellas, finas, no tan payesas como las de otras ciudades.

El auto arranca a las nueve y llegamos al final del travecto ocho minutos después. Por el camino he podido ver que la agricultura está abandonada. Al revés de Palma que la tienen muy bien cuidada.

Villacarlos nos produce, es decir a mí, la impresión de que es un inmenso cuartel; todos los que veo por lo pronto son militares.

Vamos al Ateneo obrero, donde hallamos al compañero y amigo Ripoll; en este Ateneo hay hermoso local, Biblioteca, Teatro, Escuela y otros salones de tertulia.

Me presentan al anarquista más antiguo de la isla, al buen Antonio Mari.

Nos vamos al local por ser ya la hora de comenzar las tareas. La asistencia de delegados es numerosa, dado que aquí es costumbre nombrar un delegado por cada 20 asociados.

Se abre la sesión a las 10 y cinco minutos, bajo la presidencia del compañero Manuel Sánchez y actúan de secretarios Rafael Vidal Masas y Rafael Pons. Comienza el presidente diciendo con sencillas palabras que saluda a todos los congresistas y espera de todos que imperará la serenidad y la reflexión en todas las discusiones.

Acto seguido se procede a la operación de revisar las credenciales de los delegados. Se leen las delegaciones y por oficios están presentes los que siguen:

Mahón:—Albañiles, cocheros, carreteros, zapateros, carpinteros, plateros, obreros del campo, panaderos, empleados y dependientes, obreros del mar, arte de imprimir y oficios varios.

Villacarlos:—Sociedad de Trabajadores. Ciudadela:—Federación Obrera Ciudadelana.

Alayor:—«La Buena Semilla.»

Durante la lectura de las credenciales se enciende la hoguera; la tempestad ruga por todos los lados del local. Se pone de manifiesto que ha habido mala fe en el nombramiento de delegados para obtener una mayoría ficticia en el Congreso. To-

dos hablan, todos se atacan mutuamente, todos se excusan. En medio de todo hay hombres de buena fe, hombres amantes de la organización obrera.

Se demuestra palpablemente que varios delegados fueron nombrados mutuamente, es decir, que no existiendo de hecho el oficio organizado, fueron nombrados sin previa reunión del oficio; otros fueron delegados por las Directivas las que por incomparecencia de los obreros obraron por sí mismas.

Un delegado (de Villacarlos) con palabras vehementes pide que se suspenda el Congreso porque es ilegal. Estas palabras son seguidas por un sin fin de aplausos. Ante la gravedad del momento y no obstante habérsela negado primeramente, el delegado de la Federación Regional del Trabajo de Mallorca pide la palabra, la que es concedida. Expone la gravedad de la situación diciendo que no debe darse ante la burguesía, que es el enemigo común, el poco edificante espectáculo de suspender el acto. Las consecuencias que de aquí saldrán si se suspende el Congreso—dice—serán funestas para el proletariado y la burguesía presenciara nuestra completa desorganización.

Por un momento parece se calma la efervescencia; hablan más delegados en varios sentidos. Esto dura mucho. La tendencia de un sector es contraria a la celebración del acto.

Se pasa a votar si han de ser admitidos los delegados cuya credencial es ilegal, es decir, que se considera ilegal. Por mayoría son rechazados los delegados ilegales. Un delegado pide se cumpla un artículo del Reglamento de la Federación; pero como ese delegado pide que remueve la votación, es decir, pretende invalidar la votación hecha, la tormenta de las pasiones arrecia furiosamente.

Al no acceder a esta petición, un delegado llamado Gomila, con palabras llenas de vehemencia dice que él se retira del Congreso y ruega a sus amigos que hagan lo propio. Un gran movimiento se observa en el local; protestas por aquí, aplausos por allí. Muchos delegados se levantan y se retiran; estos pertenecen a la tendencia socialista; el total de delegados que se han retirado ascienden a diez y nueve.

Amador, delegado por Villacarlos, dice que el Congreso debe continuar ahora con más firmeza que nunca. Aplausos estruendosos acogen sus palabras.

Es admitido el delegado de la Federación Regional del Trabajo de Mallorca; éste saluda a los congresistas en nombre del organismo que representa y del semanario CULTURA OBRERA.

Los delegados recaban que Lucas Pons, presidente de la Federación Obrera de Menorca se presente al Congreso y presida la segunda sesión.

A la una y diez minutos se suspende la sesión para ir a comer, quedando que a las tres dará comienzo la otra sesión.

SEGUNDA SESIÓN

Se abre esta sesión a las tres y media de la tarde. La mesa anterior cede el puesto a la nueva. Preside Lucas Pons, y actúan de secretarios Miguel Sintés y Rafael Pons. Se ha nombrado un vice presidente que lo es Juan Mascaró, de Ciudadela.

El que preside saluda a los delegados y al Congreso; recomienda tolerancia y suma libertad en la exposición de ideales. Lamenta en gran manera que se hayan retirado los delegados socialistas; él permanece neutral ante las dos tendencias. Otorga suma autoridad a las decisiones del Congreso:

Las fuerzas representadas en el Congreso son las siguientes:

Mahón, 60 delegados.
Villacarlos, 8 delegados.
Ciudadela, 16 delegados.
Alayor, 11 delegados.
F. R. T. de Mallorca, 1 delegado.
Total, 96 delegados.

Las fuerzas representadas ascienden a

2347 socios y la Federación Obrera de Menorca tiene 2409 asociados.

Se pasa a nombrar las ponencias para que dictaminen sobre los temas.

Primer tema. Escuelas

Son nombrados Miguel Mascaró, Manuel Sánchez y Gaspar Ibáñez.

Segundo tema, letra a)

Son nombrados Juan Mascaró, Gabriel Cervera, Juan Ripoll y Cayetano Sanz.

Tercera ponencia

La letra «b» del tema II y la letra «c» del tema III son englobadas en una misma ponencia; para esta son nombrados los compañeros Antonio Mari, Juan Carreras, Juan Guasch, Miguel Sintés, Ricardo Carsi, Antonio Amador y Pedro C. Ameller.

Cuarta ponencia, letra a) del tema III

Para esta ponencia son nombrados Antonio Mari, Vicente Paul, Francisco Preto, José Pons y Joaquín Ferrer.

Ponencia quinta, letra b) tema III

Para este ponencia salen nombrados los compañeros, Pedro Cos Saloms, Jorge Marqués, Miguel Pons Vidal y Juan Timoner.

Sexta ponencia

Pasan a formarla Antonio Mari, Juan Meliá, Antonio Pons y Juan Prats.

Nombradas todas las ponencias, el Congreso suspende las tareas para media hora en cuyo tiempo se ha de dictaminar sobre los temas presentados.

Pasados cuarenta minutos se reanudan las tareas y se pasa a leer el

PRIMER DICTAMEN

«Comprendiendo la ponencia encargada del estudio del tema primero del orden del día, referente a los medios a emplear para la fundación de escuelas, que este es un tema de trascendencia importancia y que para llevarlo a la práctica ninguno de los trabajadores debe regatear sacrificios puesto que la educación e instrucción de los hombres es la más sólida garantía de la perfección del régimen que deberá establecerse después del inevitable cambio que se avecina.

Comprendiendo que la forma de educación actual no hace más que contribuir a llevar en el cerebro de los hombres la preocupación y la duda dado que se basa en la falsedad y en la mixtificación de los hechos comprobados plenamente por la Ciencia.

Comprendiendo que solamente, por medio de la verdadera instrucción y educación del individuo, libre de todos los rutinarios y preocupaciones, y solamente basados sobre el raciocinio y sobre las sólidas bases puramente racionales y científicas, será posible que se desenvuelva en un orden de cosas superior al existente y hacerles divisar horizontes de más justicia y libertad.

Proponemos al Congreso que vista esta palpable necesidad acuerde:

Que en cada localidad se forme un grupo que se llamará «Pro-Escuela», compuesto de un individuo de cada sociedad constituida y perteneciente a la Federación local, y que este grupo lleve a la práctica la fundación de una escuela.

Que este grupo haga una relación exacta de los gastos que ocasione dicho establecimiento siendo repartidos dichos gastos a prorrato entre las dichas sociedades a proporción con el número de socios de cada una.

Que el déficit mensual que resulte de los ingresos de dicha escuela, después de ser repartidos en la misma proporción apuntada en la cláusula anterior, sea satisfecho por los asociados equitativamente de suerte que solamente tenga que pagarse lo que las necesidades demanden, hasta tanto que la escuela tenga vida propia y por lo tanto no necesite este apoyo material de los asociados.

Miguel Mascaró, Manuel Sánchez, Gaspar Ibáñez.»

Este dictamen después de algunas pa-

labras de algunos compañeros queda aprobado por unanimidad.

SEGUNDO DICTAMEN

«¿Cómo deben hacerse en Menorca las propagandas encaminadas a demostrar la necesidad de que los obreros se asocien y conseguir convencerlos de que se afilien en la sociedad del respectivo oficio?

Considerando es un gran esfuerzo el que de realizar los trabajadores que quedan designados para hacer la propaganda mencionada, creemos como más conveniente que en el seno de las respectivas secciones de la F. O. M. se constituyan grupos encaminados a la difusión de ideas tácticas y de orientación sindical y al deber que tienen todos los trabajadores de asociarse para conseguir su plena emancipación hasta el logro de sus aspiraciones.

También creemos imprescindible para la propaganda que la Federación edite un periódico ya sea semanal o quincenal a cargo de todas las sociedades que integren dentro de la repetida F. O. M.; como así mismo si las secciones de la Federación creen factible editar folletos de propaganda, manifiestos, meetings, etc.

Juan Mascaró, Gabriel Cervera, Juan Ripoll, Cayetano Sanz.»

Este dictamen queda aprobado por unanimidad como el anterior.

TERCER DICTAMEN

Sobre el ingreso en uno de los dos organismos proletarios nacionales y sobre la conveniencia de que tres oradores de las distintas tendencias vengan a Menorca.

«La ponencia nombrada para redactar el tema presentado por la Sociedad de Trabajadores de Villacarlos y el presentado por los trabajadores de Alayor, acuerde la conveniencia o no de que la Federación Obrera de Menorca ingrese en uno de los dos organismos confederales (Unión General de Trabajadores y Confederación Nacional del Trabajo) o permanecer neutral y de la conveniencia o también de intensificar la propaganda haciendo participar en la misma a delegados de la Unión General, Confederación Nacional y Partido Comunista.

Considerando que la neutralidad de una organización obrera cuando se trate de adherirse a organismos confederales que son la genuina representación de los trabajadores y el punto donde convergen las voluntades de esos mismos trabajadores, es perjudicial para esa organización, por que de hecho permanezca aislada.

Considerando que neutralidad es en este caso concreto de las organizaciones carencia de personalidad social; considerando, que únicamente el pertenecer a un organismo confederal, se hace acreedora una organización al respeto de la misma burguesía que combate, porque ésta sabe que los trabajadores pueden contar en un momento dado con la solidaridad de otros trabajadores.

Considerando que «la unión hace la fuerza» y que los trabajadores aspiran a constituir grandes y potentes núcleos sindicales para oponer a la constante ofensiva de la burguesía.

Opina (la ponencia) que procede que la F. O. de Menorca salga de su neutralidad e ingrese en uno de los dos organismos confederales.

Pero faltaría este ponencia a un deber de sinceridad, de alta y abierta sinceridad si no declarase que la Confederación Nacional del Trabajo, por su tradición, por su historia, por sus luchas, por el espíritu revolucionario que la informa, cuenta con la simpatía de la mayoría de los trabajadores de la isla.

Y si así no fuera, si las luchas sostenidas por la C. N. no fueran para los trabajadores garantía total y absoluta para ingresar en dicho organismo, esta ponencia tiene en cuenta la tradición liberal revolucionaria de los obreros de la isla y la significación ideológica de la mayoría de los mismos.

Por consiguiente pues, teniendo en cuenta que la C. N. del T. es un organismo esencial y fundamentalmente proletario y por proletarios constituidos, que en el interior de España y en el orden internacional es una garantía de solvencia y de fuerza sindical, esta ponencia al Congre-

so propone que proceda que la F. O. M. acuerde su ingreso en la C. N. del T.

Y para terminar, esta ponencia opina acerca del tema presentado por la Sociedad de Alayor sobre si es conveniente que propagandistas de las tres tendencias intervengan en la propaganda de la isla, que no procede porque esta ponencia de una manera explícita ha manifestado ya cual era su opinión acerca del ingreso en la Confederación.

Villacarlos, 26—XI—1922.

Antonio Mari, Juan Carreras, Juan Guasch, Miguel Sintes, Ricardo Carsi, Antonio Amado y Pedro C. Ameller.»

A este dictamen se acompaña un voto particular que es el siguiente:

«El delegado que suscribe, nombrado para formar parte en la ponencia acerca del ingreso en uno de los dos organismos confederales, disiente de la opinión de sus compañeros de ponencia, porque cree que procede la unión de todos los trabajadores. Su criterio es un criterio de neutralidad.

Villacarlos, 26—XI—22.

Gabriel Cortés.»

El compañero que preside ruega al Congreso tenga la bondad de dejarle hablar en este momento porque es un deber de conciencia lo que le impulsa a ello. Hace manifestaciones sinceras, a mi parecer, pero que al ser de determinado carácter opuesto al del dictamen pueden influir poderosamente en el curso del debate. Cuando ha terminado, un delegado manifiesta su disgusto por las manifestaciones del presidente.

Se entabla un debate sobre el dictamen en el que intervienen delegados de ambas tendencias.

Por fin se va a una votación en la que los que voten en pro del dictamen votan por la C. N. y los que votan contra el dictamen votan por la neutralidad.

Efectuada la votación con toda normalidad es aprobado el dictamen por 939 votos contra 700. Algunos delegados se han abstenido de votar.

El compañero que preside Lucas Pons, alegando cansancio se retira del Congreso y pasa a ocupar la presidencia el vice nombrado y que lo es Juan Mascaró, de Ciudadela.

DICTAMEN CUARTO

«Al Congreso:

¿Es posible encontrar algún procedimiento, además de la huelga, para oponer al loc-out patronal? En caso afirmativo ¿cual es el procedimiento en cuestión?

Considerando que el proletariado tiene perfectísimo derecho a la vida como colectividad y como individuos aislados.

Considerando que los obreros se agrupan en fuertes núcleos para defenderse de los ataques del régimen explotador y al mismo tiempo que el proletariado persigue la liberación del hombre en los aspectos social y económico.

Considerando que la burguesía es fuerte y cuya fuerza la esgrime para expropiar el producto íntegro del trabajo en los sentidos de la distribución y del consumo.

Considerando que la huelga como arma de combate en manos de los obreros ya no sirve para oponer al loc-out de la burguesía, máxime teniendo en cuenta que no son muy factibles las huelgas generales revolucionarias.

Proponemos a la voluntad del Congreso: Que para oponer nuestra fuerza al loc-out patronal, creemos debe irse con sumo cuidado en provocar huelgas que más bien nos perjudican y en cambio adoptar el sabotaje como arma contra las demasías patronales.

Como quiera que el sentido de la palabra «sabotaje» puede prestarse a malas interpretaciones, exponemos la necesidad de que se intensifique la explicación del mismo y se prepare a núcleos de trabajadores capaces de practicarlo cuando haya necesidad.

Al mismo tiempo como tal medida en algún conflicto entre nosotros y el capitalismo podría determinar el cierre de las industrias y la paralización de los trabajos agrarios, exponemos la necesidad de que se eduque y capacite al proletariado para que si el caso llega sepa incautarse de esas industrias y de los trabajos agrarios.

Antonio Mari, Vicente Paul, Francisco Preto, José Pons y Joaquín Ferrer.»

Este dictamen queda aprobado por unanimidad.

DICTAMEN QUINTO

Se da lectura al dictamen que sigue: «Proposición III, letra b.

Para que nuestra Federación Obrera de Menorca la podamos ver bien organizada y tener el número mayor de asociados, creemos conveniente que:

Cada sección debe nombrar una comisión para que ella vaya haciendo propaganda a fin de que los obreros que no pertenecen a ninguna organización se afilien a nuestra Federación.

También creemos conveniente, que cada sección vaya publicando una lista de los socios que se han dado de baja desde que se fundó la Federación.

Pedro Cos Saloms, Jorge Marqués, Miguel Pons y Juan Timóner.»

Queda aprobado el dictamen.

ULTIMO DICTAMEN

Este dictamen está relacionado con la cuestión económica tratada en el orden del día.

«Que la vida de las organizaciones está en la recaudación de las cuotas y que estas deben de hacerse bien y como quiera el Congreso que la recaudación en Mahón no da resultado en relación con el número de socios que figuran en las listas; creemos que el Congreso debe acordar se nombren dos delegados efectivos por ba-

rrío para visitar a los socios que no coticen y preguntarles sus motivos de los que darán estos delegados cuenta al Comité, el cual resolverá lo que crea más conveniente.

Antonio Mari, Juan Meliá, Antonio Pons y Juan Prats.»

El compañero Amador atacó duramente el sistema orgánico de las sociedades obreras de la isla, especialmente la Federación, pues es la causa de la desorganización, por cuanto esa vida precaria no tiene otro origen sino en la defectuosa forma de organización.

El compañero I. Ferrer, delegado de la F. R. del T. de Mallorca, explica la constitución orgánica de las organizaciones obreras de otras partes.

Otros delegados manifiestan que todo ello se debe a falta de elementos capacitados para estas cuestiones.

Queda aprobado el dictamen.

El Congreso saluda a la F. R. T. de Mallorca y al valiente semanario CULTURA OBRERA.

Asimismo saluda a todos los presos sociales de España.

A las 8 de la noche se da por terminado el Congreso en medio de ovaciones ruidosas.

Ruego a los delegados al Congreso disimulen las omisiones que vean, pues todas han sido involuntarias.

ACRATO LLULL

EL GOBIERNO LENIN ES UN ASESINO

«En la evacuación de Petrogrado, se precipitaba de tal modo el pueblo, basta el punto de romper las portezuelas y matarse entre sí

Para evitarlo se implantó una sección de ametralladoras en la inmediación del tren con las que dispararon contra el pueblo para que mantuviese el orden.»

Esto son declaraciones hechas en una conferencia dada en Palma el día 28 de Noviembre del 22, por el Embajador de Rusia señor Hilario Arlandis.

En el mitin celebrado en el teatro Balear, el día 26, uno de los oradores era Hilario Arlandis y quizá mal orientado por los Comunistas de Palma, hizo la fanfarronada de relatar a Socialistas y Anarquistas sobre las difamaciones (según él) echadas contra la revolución rusa, equivocadamente creía que no habría quien le rebatiera; pero al anunciar la controversia bubo quien en nombre de los Anarquistas la aceptó.

Vino la conferencia, el martes por la noche en el salón del «Centro Republicano», pero la controversia no; (solo bubo una tomadura de pelo) con su charlatanería rusófila fastidió a todos los reunidos, basta que, sobre las once y media bubo quien le objetó que si no resumía pronto y daba lugar a que se le controvertiera, se tomarían la palabra cada cual por sí, pero... no hizo caso y vino lo que antes se le había objetado.

En uno de sus puntos desarrollados, seguramente para justificar los atropellos al pueblo por el gobierno Lenin en el caso de la evacuación, (solo me ocuparé de lo manifestado por Arlandis) dijo, que el pueblo se aglomeraba de tal manera para alcanzar vagón en el tren, que rompían las portezuelas, claro, eso era un crimen de lesa propiedad, pues los vagones son de Lenin, no son del Pueblo.

Luego se atropellaban y se asesinaban entre sí, era un desorden. Si tal bacían era para buir del peligro de caer vivos o muertos en manos del enemigo. En ese caso tal aglomeración se concibe, pero el gobierno de Lenin no lo concibió así y dió órdenes a que formaran cola, pero como no hicieron caso, puso una sección de ametralladoras en el lugar de la aglomeración, y disparó. Al pronunciar la palabra disparó, me estremecí de horror, al ver imaginariamente aquel cuadro de dolor, y el lo decía lo mismo que un patriota notifica una victoria de los suyos. Este hecho es bochornoso; ni los gobiernos más despotas le igualan en un caso análogo.

Eso señores Arlandis y Comunistas de Palma no es poner orden, eso es un alevoso crimen y siendo verdad la dicho por Arlandis, EL GOBIERNO LENIN ES UN ASESINO.

HONDERO

Solidaridad pro presos por cuestiones sociales en la región andaluza

CIRCULAR N.º 1

Queridos camaradas, compañeros y simpatizantes: los individuos que integran el comité de R. de G. A. de Sevilla, constituidos en comisión pro-presos que más abajo firma la presente circular, os dirige en circunstancias bien particulares las presentes líneas.

Exponetánea y voluntariamente organizada, esta comisión compuesta genuinamente por militantes de la organización anarquista ella tiene un carácter extra-anarquista para cum-

plir un sagrado deber humano que nos es impuesto por la propia conciencia y por un deber de solidaridad que a todos nos debemos.

Víctimas de la maldad de los potentados que nos explotan y del odio de los gobernantes que nos dominan; víctimas de una represión despótica, cruel, tiránica e infame, hay en el Penal del Puerto de Santa María y en otras ergástulas de esta región, un puñado de abnegados camaradas que sufren las imposi-

ciones de un cruel reglamento y están sujetos a los arbitrarios caprichos de ciertos seres inhumanos que los maltratan; que están privados de aquello que más amamos y amamos todos; la libertad.

Estos camaradas detenidos allá bajo el peso de nefastas y falsas acusaciones policíacas, desempeñaron en los movimientos asociativos, en las luchas sindicales, funciones de alta responsabilidad que, en una vida de trabajo austero, supieron desempeñar como buenos sacrificándose por la causa de los trabajadores oprimidos; estos camaradas que en luchas mantenidas contra la burguesía han mantenido los buenos puestos de combate—por haber afrontado los peligros—se encuentran completamente abandonados, sumidos en la mayor miseria, luchando a brazo partido con el frío, con el hambre y la desesperación; privados del cariño de sus deudos y camaradas, sujetos al sufrimiento y al dolor, al tormento y al martirio torturante.

Entre nosotros no hay, no existe una institución organizada, de solidaridad, que auxilie a los militantes y camaradas caídos bajo el peso del abrumador trabajo al servicio de la causa emancipadora de esclavos; bajo el peso cruel de la ley insípida convertida en prisión, porque ellos han predicado la verdad y han luchado en defensa de la idea, al servicio de la organización sindical y ésta, exigiendo sacrificios constantes a los abnegados luchadores, que en su seno han trabajado con energía y valor, no los puede, por que no es esa su misión; recompensar, asistir, cuidarlos para hacerles más llevadero su cautiverio; haciendo todos los esfuerzos posibles para arrancarlos de aquellas mazmorras donde yacen, donde sufren, se deprimen, agotan física y moralmente entre privaciones y agonias.

Y si esto no fuese bastante, para patentizar la necesidad del auxilio mutuo recompensador del tormento impuesto a esos camaradas, el hecho de ser necesario velar por su vida, por su libertad, en esos momentos en que la organización, con grave perjuicio de su vida y desarrollo, carece de militantes inteligentes y activos, es motivo más que suficiente para que todos hagamos, en beneficio de nuestros queridos presos, para que ellos sean respetados por sus guardianes y para que no carezcan de nada; ya que no los podemos tener a nuestro lado, como es nuestro deseo, al menos que tengan cubiertas sus necesidades para que no sufran privaciones.

Es tiempo, pues, de que hagamos algo por ellos, pues son bastantes merecedores de nuestro aprecio y dignos de que los atendamos con mucha atención y cariño, que velemos por su vida amenazada y por su libertad comprometida.

Así, pues, esta comisión ha tomado sobre ella el encargo de abrir una Suscripción Nacional y particularmente regional, entre el proletariado español, entre los anarquistas y simpatizantes y esperamos su concurso, como es menester, a fin de que nuestros presos puedan ser humanamente auxiliados.

El producto de esta Suscripción que debéis abrir entre todos en los talleres y fábricas de las ciudades; en la campiña entre los campesinos; entre los grupos afines, la podeis enviar a la siguiente dirección:

Pedro Daza, juzgado n.º 13.—Sevilla.

Convendría, mientras, que por cada suscriptor fuese fijada una cuota mínima, dejando esta comisión al criterio de los donantes, su fijación en armonía con las condiciones económicas del medio de cada clase.

También os recordamos la necesidad que tenemos de recibir los donativos con la máxima urgencia que el caso requiere porque cuanto más tiempo estén los presos sin percibir el solidario auxilio tanto peor para ellos.

Por ello también esta comisión toma la libertad de fijar la fecha del mes y día en que termina el plazo durante el cual conviene ir recibiendo los donativos producto de la solidaridad que os es pedida; que debe ser desde esta fecha hasta el 15 de Febrero de 1923.

Desde luego hacemos saber que se irán prorrogando conforme la existencia de presos por cuestiones sociales. Por estos todo lo debemos sacrificar. Y tener en cuenta que cuanto hagamos en su favor es poco comparado con sus necesidades.

Aguardando de que todos cumpliereis con vuestro deber dando pruebas de solidaridad humana, os desea

Salud y Revolución.

LA COMISION, J. Sobato.—M. Ribero.—P. Daza.—M. Medina.—R. Peña.—J. Fernández.

NOTA.—Se pide la reproducción en toda la prensa Sindicalista y Anarquista de toda España.

Obreros: Suscribíos a este semanario.

Biblioteca 'Acracia'

Calle Sto. Domingo, 16, 1.º 1.º.—Tarragona.

Compañeros: Salud. Convencidos de la necesidad, de la importancia de editar y reeditar todas aquellas obras que tienen especial interés para la propaganda...

Estamos convencidos que la exposición de nuestras ideas en forma de novela plasma más fácilmente en el cerebro de los trabajadores...

Está impreso en buen papel pluma con presentación artística y elegante con lo cual habremos conseguido el doble objetivo de estimular, entre el pueblo trabajador, el sentimiento de lo bello.

Una vez terminada la publicación de cada obra, los grupos, paqueteros y sindicatos recogerán la colección de cuadernos-folleto...

El precio de cada cuaderno-folleto será de 15 cts.

La Biblioteca ACRACIA. Tarragona, 20 Noviembre 1922.

LIBERTIN

Periódico infantil Racionalista. Con dolor debemos participar a los camaradas que se interesan por nuestra publicación...

Continuamos recibiendo giros, suscripciones y pedidos de paquetes a la administración...

LA REDACCION. Expresamos nuestro reconocimiento a todos los que nos han hecho pedidos y les rogamos nos excusen la demora que nosotros somos los primeros en lamentar.

Lista voluntaria pro "C. O." OCTUBRE Y NOVIEMBRE. Pesetas.

P. G. (Palma) 0'25, Juan Vidal. (Lezignan) 1'20, Juan Soler. (Felanitx) 0'50, M. Mascará. (Alayor) 0'25, C. Langenis. (Barcelona) 0'80, R. Mayo. (Paris) 2'80, Equidna. (Palma) 1'00, M. R. (Palma) 1'00, M. Martinez. (Castellón) 0'50, V. Martinez. (Monteagudo) 1'00.

Suman, 9'30

Biblioteca

ACABAMOS DE PUBLICAR

una hermosísima y emocionante novela, en la que su autor, todo idealidad y sentimiento, relata la trágica y sangrienta realidad vivida por el anarquismo militante de España. Lleva por título:

Los Abnegados

por Ramón Magre Riera

Nuestro camarada, sintiendo y practicando la solidaridad, dedica 60 pesetas para la edición, cuyo importe en ejemplares, entregará el producto íntegro de su venta a los presos.

Esta obra de tamaño en 4.º menor, consta de 24 páginas de texto, en papel satinado, lujosamente impresa, y con cubiertas a dos colores, se vende al precio de 0'25 céntimos ejemplar, con el 25 p.º de descuento en los pedidos de más de 25 ejemplares.

Los pedidos acompañando el importe a

"Cultura Obrera"

Socorro, 85 PALMA DE MALLORCA



RIFA

Pro-Escuela Racionalista LUZ de Palma

Deseando ardentemente la intensificación de la enseñanza y la educación basada en principios científicos y éticos, organizamos esta RIFA con el propósito de recoger dinero para la adquisición del material pedagógico necesario en nuestra Escuela.

Todos los proletarios y amantes de la enseñanza no ignoran ni deben la importancia de nuestra labor y el desinterés que encierra; tanto más cuanto luchamos con grandes dificultades para conseguir nuestro propósito que es el de la humana especie.

Deseosos de que nuestra actividad llegue a varios y sea útil, hemos escogido libros y hacer cinco lotes, y de esta manera los libros estarán repartidos y aprovechados. Por el orden en que colocamos los lotes serán rifados. Tan pronto publiquemos los números salidos enviémos las direcciones de los agraciados.

Hagan un esfuerzo los compañeros; adquieran números, expéndalos y liquiden cuanto antes su importe con el fin de facilitar nuestra gestión.

PRIMER LOTE

Diccionario filosófico Voltaire, Evolución superorgánica Lluvia, La Conquista del pan Kropotkin, Los Primitivos Reclus, En la cárcel Gorky

SEGUNDO LOTE

Psicología Etnica Letorneau, Palabras de un rebelde Kropotkin, En marcha hacia la sociedad nueva Kornelisen, Las Ruinas de Palmira Volney, El Contrato Social Rousseau

TERCER LOTE

Diccionario filosófico Voltaire, Via Libre Lorenzo, Los Vagabundos Gorky, La Moral Universal Deshumbert, Jesucristo nunca ha existido Bossi

CUARTO LOTE

Origen de las especies Darwin, Colección de 20 folletos entre los mejores. Haeckel, Los Enigmas del Universo Haeckel, Don Quijote Cervantes, El Filibusterismo Rizal

QUINTO LOTE

Historia de la creación de los seres Haeckel

CULTURA OBRERA

PRONTO APARECERÁ LA SANJUANADA DE LOS OBREROS

Hermoso drama social, dividido en tres actos y un cuadro, lleno todo de lucha por el ideal.

Debido a la pluma de JUAN LUJAMBIO

Precio: 0'60 céntimos ejemplar.

Folleto que puede servir

Table with 2 columns: Title and Price (PTAS.). Includes 'A la Lucha', 'Breves apuntes sobre Religión', 'Ligas Sociales', etc.

También puede servir los siguientes, sin descuento:

Table with 2 columns: Title and Price (PTAS.). Includes 'Memoria de mi gestión en el II Congreso de la tercera Internacional', 'Segunda parte de la Memoria', 'Pétalos Sangrantes', etc.

EL ESPIRITU LIBRE

REVISTA QUINCENAL ANARQUISTA

GARANTIA DE SOLVENCIA

La gestación de nuestra revista ha tocado su fin. El proyecto se ha convertido ya en realidad práctica.

Ya tenemos los números en nuestro poder; cada uno vale 0'25 ptas. Pidan los compañeros; apresúrense a ello.

Para pedidos, a la Comisión Escuela, calle Socorro, 85, 1.º—PALMA DE MALLORCA.

Paris Zola, Fuerza y Materia Buckner, Origen del Hombre Darwin, La Reliquia Eça de Queiroz, Memorias de un revolucionario Kropotkin

Para la información necesaria en una revista de tal naturaleza, contamos ya con corresponsales directos en Italia, Francia, Alemania, Inglaterra, Estados Unidos de América del Norte, Yugoslavia, Austria, Tchechoslovaquia, Polonia, Suecia, Noruega, Holanda, Bélgica, Rusia, Japón y China.

Nuestros deseos. Nos hemos propuesto ofrecer a los anarquistas el producto de nuestros desvelos por medio de esta publicación, a fin de demostrar a las revistas burguesas, que se ufanan exhibiendo nuestros estudios y presentándonos como capacidades de su campo y de sus enseñanzas, que nuestros estudios y nuestras indagaciones son hechas precisamente para acabar con todos los regímenes y no para fortalecer el actual.

Nuestro deseo mayor es que la aparición de nuestra revista marque un resurgimiento del movimiento anarquista en España, ese resurgimiento que todos anhelamos al recordar con añoranza los tiempos de oro del movimiento libertario.

Queremos que nuestra revista sea la expresión característica de los desvelos del pensamiento y, como consecuencia de ello, cada número de la misma serán diferentes las firmas que traten los diversos y variados problemas de que nos ocuparemos.

Los los camaradas que tengan hojas de inscripción, igual que los que quieran suscribirse y los que nos hayan recogido suscripciones, pueden mandarlas a la administración

Socorro, 85 Palma Mallorca. provisional: calle de San Pablo, 85, pral. Barcelona. Abonos a la serie de diez números, 7'50 pesetas. (Se desea la reproducción en toda la prensa afín.)

A grupos y entidades de Barcelona

Hacemos saber a los compañeros que de la venta de CULTURA OBRERA en Barcelona, se ha hecho cargo el grupo Pro Cultura «SER» la que expenderá a 0'10 céntimos ejemplar a grupos y entidades, en paquetes de treinta o más ejemplares.

Para pedidos y correspondencia, dirigirse a Benigno Elbaile, calle Municipio n.º 12 (buzón escalera) Clot.—Barcelona.

Correspondencia administrativa

Encarecemos a todos, puntualidad en el pago de sus cuentas, a fin de no obstaculizar la labor del Periódico y de la Biblioteca.

Villafranca del Panadés.—S. U. de T. Recibidas 24 ptas. de Libros y folletos mandados.

Monteagudo.—V. Martínez R. Recibidas 23 ptas.; 5 de la suscripción de F. Morales, pagado fin Diciembre; 4 de la tuya, pagado fin Marzo 1923; 1 pro «C. O.» y 13 para Libros y folletos mandados y a mandar.

Zaragoza.—L. Gujjarro. Recibidas 5 ptas. por paquetes y suscripción, pagado fin Marzo de 1923.

Alcoy.—J. Bernabé. Recibida carta, mandamos paquete.

Paris.—M. Perez. Aumentamos paquete, en el número anterior va la nota del pago.

Lugo.—R. Rebossa. Recibidas en sellos 2 pesetas, pagado fin Diciembre.

Algeciras.—F. Cote. Mandado en folletos-Láminas, el saldo.

Vendrell.—M. Calvet. Recibidas 23'90 por paquetes, pagado el núm. 172; y 2'40 por la suscripción de E. Miró, pagado fin Marzo de 1923.

Ecija.—J. Blanco. Recibidas 2 ptas., pagado fin Noviembre.

Vienne.—J. Caballé. Los Libros que pides no los tenemos, procuraremos encontrarlos.

Córdoba.—A. Gracia. (Kiosko.) Recibida carta, mandamos solamente diez ejemplares, porque no admitimos sobrante; avisad si debemos seguir mandando el mismo número.

Valencia.—C. I. Obrero. Recibida carta, conformes; mandamos paquete y suscripción a la misma dirección por no haber mandado el nombre del paquetero. Vuestra cuenta de paquetes hasta el núm. 172 es de 3'50 ptas.

Jerez de la Frontera.—F. Cautalajo. Recibidas 10 ptas. por paquetes, que hemos mandado hasta el núm. 172.

Jerez de la Frontera.—J. Giralde. ¿Quieres hacer el favor de detallar tu cuenta de paquetes?

Marsella.—J. Lorenzo. Recibidos 50 francos que han dado 22 ptas. para paquetes, pagado el núm. 167 y sobran 2 ptas. Aumentamos paquete en el núm. 172.

Brooklyn.—A. González. Recibidos 2 dolares que han dado ptas. 12'40; 10 por paquetes que adeudabas y 2'40 por la suscripción, pagado fin Marzo de 1923. A la revista conviene que gires tu directamente.

Tarrasa.—A. Ballbé. El giro que anuncias aún no ha llegado; en breve mandaremos lo que pides.

Barcelona.—B. Elbaile. Recibidas del Consorcio en tres giros 88'90, liquidado el número 169; de R. Suñé en dos 20 ptas., si solo entregó a F. P. 25 adeuda aun 25'15; de tu cuenta recibidas 45, para tener pagado el número 171 faltan 3 ptas.

Villanueva y Geltrú.—J. Marqués. Recibidas 6'75 por paquetes, pagado el núm. 171, y sobran 0'75.

Osuna.—A. Martín. Recibidas 2 ptas, pagado fin Octubre.

Gibraltar.—2528. Recibidas 15 ptas. pagado el núm. 171 y faltan 0'50.

Sevilla.—E. Arroyo. Recibidas 9 ptas. pagado el núm. 171.

Bilbao.—Balbas. Recibidas 10 ptas. pagado el núm. 171.

Marchena.—J. Guisado. Recibidas 5 ptas. pagado el núm. 175.

Villena.—M. Navarro. Recibidas 20 ptas. pagado el núm. 170.

Barcelona.—A. Pena. Mandadas todas las suscripciones de la Revista y un giro de 10 pesetas; 2'50 como donativo de L. Gujjarro; y 7'50 de Sixto Rosas, de una suscripción; te agradeceremos acuses recibo.

Tipografía de Salvador Calatayud